

*Лапина И. А. <sup>1)</sup>, Тагунова К. Д. <sup>2)</sup>*

## **СТАНОВЛЕНИЕ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ КРИМИНАЛИСТИКИ И СУДЕБНОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ В АСПЕКТЕ НАУЧНЫХ ТРУДОВ**

**А.В. ДУЛОВА**

<sup>1)</sup> Белорусский государственный университет,  
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, *lawcrim@bsu.by*

<sup>2)</sup> ГУО «Институт повышения квалификации и переподготовки кадров  
Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь»,  
Партизанский проспект, 2/5-3, 220033, г. Минск, Беларусь,  
*institut@sudexpert.gov.by*

В статье анализируется влияние научных идей доктора юридических наук, профессора Андрея Васильевича Дулова на становление белорусской юридической науки в целом, а также криминалистики и судебной экспертизы, в частности. Рассматриваются основные научные подходы к исследованиям и практической деятельности, внедренные известным белорусским ученым и продолжаемые его учениками; проанализировано их влияние на современную науку и практику в области судебно-экспертной деятельности.

**Ключевые слова:** криминалистика; механизм преступления; судебная экспертиза; судебная экспертология; научная школа; судебно-экспертная деятельность; следственная деятельность; криминалистическая тактика; тактическая операция.

В современном мире, как и много веков назад, остро стоят вопросы предупреждения и противодействия преступным посягательствам в различных сферах жизнедеятельности человека, общества и государства. С каждым днем злоумышленники расширяют перечень способов и средств преступного посягательства, пытаясь сделать механизм преступления все более сложным и непредсказуемым по последствиям. Сравнительно «молодые» науки криминалистика и теория судебной экспертизы (судебная экспертология) с начал своего существования поставлены на службу практике – делу борьбы с преступностью – во всех ее, в первую очередь, материальных, проявлениях. И всегда движущей силой этих прикладных наук были и остаются конкретные люди – ученые, практики, мыслители и аналитики.

Говоря о том, что сейчас представляет собой современная белорусская криминалистика, теория судебной экспертизы, судебная психология, юридическая этика, и, очевидно, не только в отечественном формате, но и на постсоветском пространстве, невозможно не отметить величину авторитета профессора Андрея Васильевича Дулова. Его вклад в

становление и развитие науки, современной юриспруденции и юридического образования огромен. Ленинградец, фронтовик, получивший тяжелое ранение, с 1958 года связавший свою жизнь с Минском, с юридическим факультетом Белорусского государственного университета, он является знаковой личностью в криминалистической науке и теории судебной экспертизы.

Андрей Васильевич Дулов является основателем кафедры криминалистики на юридическом факультете Белорусского государственного университета, которая была создана благодаря его усилиям в 1972 году. Автор более полутысячи научных работ, он существенно обогатил современную юридическую науку, вырастил учеников, ставших кандидатами и докторами наук, повлиявших на создание и развитие судебно-экспертной деятельности в Беларуси [1, с. 6-9].

Концепции профессора А.В. Дулова были новаторскими и во многом опережали свое время. Так, в изданном в 1959 году научном труде «Вопросы теории судебной экспертизы», даны авторские определения судебной экспертизы, судебного эксперта, заключения эксперта и его корректной процессуальной формы. В монографии проанализирован ряд научно-практических проблем судебной экспертизы того времени, часть из которых актуальны и по сей день. Сущность и этапы проведения судебной экспертизы Андрей Васильевич сопоставляет с обычным научным исследованием, обладающей вместе с тем, особой процессуальной формой и доказательственной силой [2, с. 7-20].

Среди основных задач судебно-экспертной деятельности автор видит в выдвижении экспертных версий по предмету исследования, делается сопоставительный анализ экспертных и следственных версий. Профессор А.В. Дулов указывает на то, что в большинстве случаев основные версии, которые подлежат проверке и исследованию со стороны судебного эксперта, даются в тех задачах и вопросах, которые ставит перед экспертом следствие или суд. Эти вопросы и являются основой для построения различных экспертных версий. Вполне допустимо, что эксперт, как специалист определенной отрасли науки, знающий ее закономерности, может выдвинуть значительно больше версий, чем следователь и суд [2, с. 26-27].

Эта работа примечательна и тем, что Андреем Васильевичем проводится анализ имеющихся на то время трудов советских ученых-процессуалистов, криминалистов, судебных медиков, где он выделяет и оспаривает некоторые, по его мнению, ошибки, неточности, например, апеллируя к мнению судебно-медицинского эксперта, профессора А.М. Гамбург, отмечавшей, что «судом поставлена задача судебно-медицинского эксперта стоять на страже социалистической законности». Аналогичной точки зрения с А. М. Гамбург придерживались профессора М. И. Райский, Ю. С. Сапожникова. Т.е., судебному медику надлежало

выполнять и роль следователя, проводя дополнительные исследования, осмотры, опросы свидетелей [2, с. 129]. Анализируя такие подходы, А.В. Дулов отмечает, что охрана социалистической законности Конституцией СССР, как известно, возложена на органы советской прокуратуры, одним из методов которой и является расследование уголовных дел [2, с. 128] и, соответственно, необходимое точное процессуально-деятельностное распределение полномочий между субъектами, исключая подмену одних другими.

На основе собственных научных концепций и системного обобщения следственно-экспертной и судебной практик профессором А.В. Дуловым был инициирован ряд изменений в Уголовно-процессуальный кодекс БССР, УССР, РСФСР. К примеру, предложения о создании и законодательном закреплении статуса специализированных экспертных учреждений, в целях более качественного проведения разнородных судебных экспертиз. Одним из важных вопросов, анализируемых А.В. Дуловым, является изучение процесса профессиональной судебно-экспертной подготовки, ее необходимой комплексности [2, с. 159-160].

Профессором А.В. Дуловым была сформирована собственная научная школа. Многие его ученики и по сегодняшний день являются продолжателями идей о прогностической функции криминалистики, о закономерной и научно-обоснованной этапности судебно-экспертной деятельности, о тактических конструкциях, применяемых в различных следственных ситуациях.

Например, именно автором были выделены и научно обоснованы тактические особенности расследования преступлений, совершенных должностными лицами, а именно, «... тактика следствия во многом должна направляться на обнаружение, установление в процессе расследования таких ситуаций, когда подозреваемое лицо вступает в непосредственный контакт с объектами, входящими в структуру преступления» [3, с. 134]. По мнению профессора А.В. Дулова, именно фиксация таких контактов позволяет изобличить преступника, обеспечивая возможность доказать причастность и наличие причинно-следственных связей в системе: преступник – орудия и средства преступления – предмет преступного посягательства.

Кроме того, профессор А.В. Дулов ввел в науку и практику ряд новых тактических средств, в частности – комплексное понятие «тактические операции», взятое на вооружение и его научными учениками, и практическими работниками следствия. Так, разработанная его учеником, кандидатом юридических наук, доцентом А.В. Лапиным модель тактических операций была переосмыслена, адаптирована и внедрена и в научный аппарат криминалистической науки, и в оперативно-следственную практику при расследовании квартирных краж.

Воплощение его научных идей можно найти в трудах многих коллег, уже ставших классиками современных криминалистов и исследователей в области судебной экспертизы. По общему признанию и в Республике Беларусь, и в Российской Федерации и сейчас используются в учебном процессе материалы, содержащие в себе авторские разработки из экспертной и следственной практики и научной методологии, принадлежащие профессору А.В. Дулову.

Таким образом, можно констатировать неопенимый вклад профессора Андрея Васильевича Дулова в эволюцию белорусской юридической науки в целом и, в особенности, в криминалистику и теорию судебной экспертизы. Многие научные категории и практические понятия, выдвинутые и обоснованные когда А.В. Дуловым и сейчас находят свое продолжение и развитие в трудах ученых и концепциях практической правоохранительной деятельности. Многие из научных разработок, думается еще ожидают своей адаптации к современным реалиям и внедрения в практику, например – частное учение о криминалистической стратегии и прогнозировании, что будет способствовать повышению эффективности практики противодействия и профилактики преступности в различных сферах жизни.

### **Библиографический список**

1. Концептуальные основы современной криминалистики: теория и практика : материалы междунар. науч.-практ. конф., посвящ. 95-летию со дня рождения заслуж. деятеля науки Респ. Беларусь д-ра юрид. наук, проф. А. В. Дулова, Минск, 25 окт. 2019 г. / Белорус. гос. ун-т ; редкол.: В. Б. Шабанов (отв. ред.) [и др.]. – Минск : БГУ, 2019 – 335 с.
2. Дулов, А. В. Вопросы теории судебной экспертизы в советском уголовном процессе / А. В. Дулов; БГУ им. В. И. Ленина. – Минск: Изд-во БГУ им. В. И. Ленина, 1959. – 188 с.
3. Дулов, А. В. Основы расследования преступлений, совершенных должностными лицами / А. В. Дулов – Минск: Изд-во «Университетское», 1985. – 168 с.